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NiN næringspolitisk undersøkelse 2025

1. I hvilket fylke er din virksomhet lokalisert?
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Navn Antall
Akershus 61
Oslo 23
Vestland 134
Rogaland 265
Trøndelag 176
Innlandet 45
Agder 400
Østfold 2
Møre og Romsdal 35
Buskerud 181
Vestfold 228
Nordland 16
Telemark 13
Troms 40
Finnmark 71
N 1690
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2. Hvor mange ansatte har din bedrift?
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Navn Prosent
0-1 ansatte 11,0%
2-9 ansatte 26,9%
10-49 ansatte 28,5%
50-99 ansatte 10,7%
100-199 ansatte 8,2%
200 eller flere ansatte 14,8%
N 1680
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3. Hvilken hovedbransje tilhører din bedrift?
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Navn Prosent
Bank/finans/forsikring/revisjon 6,8%
Bygg- og anleggsvirksomhet 13,5%
Eiendom/teknisk og annen forretningsmessig tjenesteyting 8,0%
Energi, utenom olje og gass 2,4%
Helse/life science 2,5%
Høgskole/universitet/forskning 1,4%
IT/media/kommunikasjon/tele 6,8%
Jord- og skogbruk 1,2%
Konsulentvirksomhet 10,8%
Kultur 1,2%
Marin 1,0%
Maritim 3,1%
Olje og gass 4,2%
Håndverker 1,3%
Reiseliv, hotell, restaurant 4,3%
Transport/logistikk 3,4%
Varehandel, detalj/engros 9,8%
Øvrig industri 7,4%
Offentlig sektor 3,2%
Annet, spesifiser her 7,7%
N 1671
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Svar
Veterinærbransjen
Tilrettelagte arbeidsplasser med ulik produksjon
arbeid og innkludering
Ingeniør og prosjektgjennomføring
Bilverksted
Holding, er i mange bransjer
Rekruttering og bemanning
Næringsforum
Grafisk design
advokat
Bilvask
Tavlebygger
Rekruttering
Arbeidsinkludering
Interesseorganisasjon
Advokatfirma
Tiltaksbransjen / inkluderende arbeidsliv
Advokatvirksomhet
Utdelingsstiftelse
Bearbeiding av naturstein
avfallsbehandling / prosessindustri
Servicetjenester
Elektronikk
Organisasjon
Smelteverk
Advokatvirksomhet
Massasje og ernæringsfysiologi
advokat
Juridisk
Klima og miljø
Håndtverk,  service, kjøp og salg og drift.
Investeringer
Annet, spesifiser her
Inkludering
Arbeid og inkludering
Organisasjoner
Opplæring/regnskap/verksted
PRODUKSJON AV SPESIALBØRSTER OG KOSTER
Sikkerhetstjenester
Tilrettelagt arbeid og opplæring
Event
Aviation MRO
Bioteknologi
Eiendom - investering, utvikling, salg
Bilforhandler med verksted
Boligbyggelag
Messer og konferanser
Tilrettelagt opplæring/arbeid
ngo
Juridisk
Videreforedling av laks
Bilverksted
undervisning - privat skole
Arbeid & Inkludering
Frivillig sektor
Regional næringsutvikling
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Børingsmiddelproduksjon
skadedyr
Event
Rådgivning og video opplæring
All industri, marine og Olje og Gass
rekrutteringstjenester
Eiendomsutvikling og -investering
vasker/renseri
Event og opplevelser
Servicenæring
Trykkeribransjen
Utdanning, privat sektor
Advokat
Eventbransjen
Innovasjonsvirksomhet
Konsulentvirksomhet
Grafiske Bransje
Regnskap
Kjøttindustri
Annet, spesifiser her
Innovasjonssenter
Næringsmiddelproduksjon
Design
Internasjonal Kulturorganisasjon
Advokat
Investments
Salg av etiketter, stempler, Visittkort, Solskjeming
Investering
import og salg av pumper til alle formål
Arbeid- og inkluderingsbedrift
Mat og drikke
Bemanning
næringsmiddelindustri
grossist salg teknisk isolasjon og passiv brannsikring
Opplæring
Maskinutleie
Butikk
Velvære
Annet, spesifiser her
Undervisning
Fritidsaktiviteter for ungdom
Privat investeringsvirksomhet
Utdanning
Forretningsutvikling, ideell forening i økosystemet for innovasjon
Profileringsbransjen
private Equity
Underholdning
alpint og sommeraktiviteter
Arbeid og inkludering + HR
Forening
Rådgivning
Prosessindustrien
bakeriutsalg
sikkerhet
Forskning
Arbeidsinkludering
Avfall / Renovasjon
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Juridisk
kjøreskole
Media
Kjøpesenter administrasjon
off utviklingsselskap
Produksjon papir og emballasje
Grafisk, reklame
helsebemanning
Undervisning
Produksjon innen for kompositt.
Idrett og kultur
Idrett
Service næring-renhold
Co-working (Både Akershus og Buskerud)
Mineraler
Kjemisk farmasøytisk industri
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4. Er størstedelen av virksomheten din eid av norske eller utenlandske eiere?
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Navn Prosent
Norsk eid 89,5%
Utenlandsk eid 10,5%
N 1681
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5. Din rolle i bedriften
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Navn Prosent
Ansatt 29,5%
Eier 36,6%
Toppleder 33,9%
N 1690
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Næringspolitiske spørsmål
Inntil fem svar mulig.

6. Velg de viktigste områdene som du mener styrker konkurranseevnen for din bedrift? 
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Navn Prosent
Tilgang på kapital 24,7%
Tilgang på arbeidskraft 43,7%
Tilgang på rett kompetanse 57,1%
Tettere samarbeid med relevante forskningsmiljø 9,1%
Tettere nettverkssamarbeid mellom bedrifter (Innenfor din klynge) 23,2%
Økt kompetanse om internasjonale markeder 6,1%
Forutsigbare rammevilkår (skatt, avgifter etc) 64,1%
Bedre infrastruktur knyttet til vei, bane, kollektiv 23,8%
Bedre infrastruktur knyttet til IT, bredbånd, o.l. 4,9%
Gode flyforbindelser 14,4%
Tilgang på næringsareal 13,9%
Stabilitet i internasjonale markeder 19,3%
Kronekurs 25,0%
Likeverdige konkurransevilkår internasjonalt 18,5%
Annet, spesifiser: 5,3%
N 1683
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Svar
Bedre kommuneøkonomi
lavere styringsrente
Holder til i sentrum, er derfor avhengig av lett tilgjengelige og billige parkeringsmuligheter for kunder
God samhandling med kommune og andre
Annet, spesifiser:
Bevissthet / gjennomføring rundt lokalt samarbeid
Effektivisering av arbeidsprosesser
tilgang på rett kompetanse er avhengig av kronekurs for å være konkurransedyktig på lønn når henter internasjonalt anerkjente forskere
Bedre samarbeid mellom kommune, universitet og lokalt næringsliv
Rentenedgang
STRØM
renter
Samarbeid med lokale bedrifter,
Strømpriser
lavere rente nivå
forutsigbar rammeavtale med det offentlige: vår oppdragsgiver
Lavere rente
Kraft, tilgjengelighet og pris
Mindre byrokrati
tilretteleging for atraktive boliger
Åpne for bruk av konsulenter i offentlig sektor
Boligpolitikk og rentenivå, manglende boligbygging er vår største trussel
Strømpris
Lavere rente
Skatt på "arbeidende kapital" gjør det umulig å eie en bedrift i Norge da vi ikke kan konkurrere med utenlandske eiere. KOmmer til å flytte ut om 
kort tid.
Effektiv & korrekt offentlig saksbehandling. Langsiktig & forutsigbar politikk.
Strømprisen
Forutsigbarhet i bygg og reguleringssaker
Hindre spredning av sjukdomar frå utlandet inn i norsk landbruk
Konkurranse på like vilkår
Forutsigbare rammevilkår - politisk stabile målsetninger for feltet
Godt offentlig/privat samarbeid om rammebetingelser
forutsigbare, Strømpriser
Raskere levering fra Posten og enklere regelverk
Politiske og arbeidstaker rammevilkår.
Likeverdige konkurransevilkår nasjonalt - strømpris bør være lik i hele Norge
Energi og ladeinfrastruktur
Bedre tilgang til råvarer av høy kvalitet
Klimastrategi og omstillingsevne
Offentlig innkjøp, med kvalitet
Rentekostnader
Bedre lokalt samarbeide
økonomi i kommunal sektor
Prisstigninger
renteutvikling
Forutsigbare og stabile rammebetingelser
Likeverdig politisk behandling
Forutsigbere priser på elektrisitet
Renter
Bedre tilgang på offentlige kontrakter ved at disse deles opp
Fourutsigbarhet i tildelinger havvind
Lavere skatter og avgifter, bedre tilgang på arbeidstakere, Likestilt med utenlandske eiere, hvor belastningen går ned.
Enklere og smidigere saksbehandling under byggeprosesser - Det we alt for komplisert, resurskrevende og tar alt for mye tid.
Like støtteordninger i mediebransjen
Aktivitet i byggebransjen
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skattlegg internasjonale  giganter
Midlertidig ansatte må kunne erstattes med fast ansatte i fra bemanningsselskaper
er en lokal avdeling-så vi er medlemsavhengig
arbeidsplasser og bolig  i nær område
Tetting av gap mellom byggekost og salgspris. Mer forutsigbare  forutsetninger vedr. kost av byggevarer og tjenester.
Bærekraftighet
At kronen er sterk (import). Ingen formueskatt (for å styrke bedriften med kapitalen som forsvinner i skatt, som de med utenlandske eiere ikke 
får).
Strøm
Ett levende sentrum
Ja-holdning byutvikling
Kraft
Kraft
Gode virkemidler for innovasjon og utvikling
Stabilt og lavt nok rentenivå
Vi har behov for å kunne kjøre ut til prosjektene våre med manglende deler fra eget lager, lengre enn 10 mil (Snekker regel) uten å få bot.
bærekraft
Formueskatt må vekk
Mindre skatt og avgifter
økonomisk patriotisme. Utfordring med handelslekkasje til Oslo
Fjerne unødvendig byråkrati og eiendomsskatt
Klimatiltak
Næringsliv og offentlig sektor som kjøper spesialistkompetanse
Bærekraftig utvikling
fleksibiliteten ved å jobbe  offentlig sektor
Rentenivå
like konkurransevilkår lokalt
Dropp innleieloven
Forenklinger og forutsigbarhet i reguleringsprosesser
At store lkonsern som kommer nordover å jobber faktisk bruker lokale bedrifter
Mer fokus på bærekraft
Som liten helsebedrift, passer jeg ikke inn i hverken Skattefunn, el tiltak innenfor Innovasjon Norge, eller Kavli-fond eller Sparebanken Nord Norge 
sine satsinger. Altså ingen hjelp ti meg og min bedrift. Det er kun tanter og onkler og min stahet som gjør at jeg har drevet siden 2012 uten 
Næringslivshjelp. Skulel ønske det fantes tilskuddsordninger for min bedrift også, for videreutvikling teknisk. Det koster utrolig mye av egen 
lomme pr.mnd. i en ny utvikling av bedriften min til Online-hjelp.
Bedre lønn opp mot det private.
energi
Adgang til utleie av arbeidskraft
Lokalpolitikere som forstår våre behov
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7. I hvilken grad er du enig eller uenig i følgende påstander: 
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Norge har et rettferdig nivå på
beskatning av bedrifter

Formueskatten er skadelig for
norsk eierskap

Min virksomhet vil ha mer
innovasjon og verdiskapning

uten formuesskatt

Min virksomhet vil betale ut
lavere utbytte om eier ikke

må betale formuesskatt

Formuesskatten bidrar til
utflytting fra Norge

Formuesskatten bidrar til
nedtapping av egenkapital

6543210

Gjennomsnitt

Spørsmål Gjennomsnitt N
Norge har et rettferdig nivå på beskatning av bedrifter 2,76 1683
Formueskatten er skadelig for norsk eierskap 5,08 1686
Min virksomhet vil ha mer innovasjon og verdiskapning uten formuesskatt 4,72 1681
Min virksomhet vil betale ut lavere utbytte om eier ikke må betale formuesskatt 4,38 1681
Formuesskatten bidrar til utflytting fra Norge 5,19 1683
Formuesskatten bidrar til nedtapping av egenkapital 5,27 1684
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8. Norge har et rettferdig nivå på beskatning av bedrifter
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Navn Prosent
Svært uenig 
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Ikke aktuelt 2,4%
N 1683
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Svar
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
offentlig virksomhet
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Skattefritak
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
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9. Formueskatten er skadelig for norsk eierskap

5.6%

4.3%

5.0%

6.8%

15.7%
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Prosent

Navn Prosent
Svært uenig 
1

5,6%

2 4,3%
3 5,0%
4 6,8%
5 15,7%
Svært enig 
6

59,4%

Ikke aktuelt 3,2%
N 1686
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Svar
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ingen formueskatt på mange år. Gode skatteregler for grundere
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
har ikke nok kunnskap om det
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Eid internasjonalt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ingen formue
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
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10. Min virksomhet vil ha mer innovasjon og verdiskapning uten formuesskatt

6.2%

4.0%

6.7%

13.7%

16.2%

39.8%

13.3%

Svært uenig
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Svært enig

Ikke aktuelt

100%90%80%70%60%50%40%30%20%10%0%

Prosent

Navn Prosent
Svært uenig 
1

6,2%

2 4,0%
3 6,7%
4 13,7%
5 16,2%
Svært enig 
6

39,8%

Ikke aktuelt 13,3%
N 1681
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Svar
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Utenlandsk eierskap
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
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Ikke aktuelt
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Ikke aktuelt
Utenlandske eiere
Utenlandsk eierskap
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Vet jeg ikke noe om
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
vi er stiftelse og unntatt beskatning
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Utenlands eid
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
betaler ikkje formueskatt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
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off finansiert
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
offentlig virksomhet
Ikke aktuelt
NGO
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
har ikke nok kunnskap
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Vi er fritatt beskatning
Ikke aktuelt
utlandske eier
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
offentlig sektor
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Vi er ikke på det nivå
Utenlandsk eier
Utenlandsk eid
Ikke aktuelt
Eid internasjonalt
ikke aktuelt for min bedrift
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Frivllig organisasjon
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
utenlandsk eier
Ikke aktuelt
Jobber for et boligbyggelag
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
foreløpig under terskelverdi
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Bedriften eier ikke eiendom eller annet produksjonsutstyr
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Utenlandsk eid
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Offentlig eier
Ikke aktuelt
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Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Personforetak
Ikke aktuelt
Eies av kommune
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
vi er ideelle
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Jobber i offentlig forvaltning.
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
utenlands eid
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Stiftelseseid
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Børsnotert, så det er andre kriterier som bestemmer utbyttenivå
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke i posisjon
Ikke aktuelt
NA
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Utenlandske eiere
Ikke aktuelt
Bygger ikke opp kapital
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
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Ikke aktuelt
For liten i omfang
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke relevant for oss
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
bank
Utenlandsk eier
Utenlandsk eid, uten formueskatt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
100% utenlands eierskap
Offentlig virksomhet
Offentlig eid
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Utenlands eier
Driver varehandel
har skattefritak
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ingen formue
utenlandsk eierskap
Ikke aktuelt
ikke i skatteposisjon
Ikke aktuelt
Akademia
Ikke aktuelt
Utenlandsk eid
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11. Min virksomhet vil betale ut lavere utbytte om eier ikke må betale formuesskatt

8.0%

4.3%

8.8%

13.5%

11.2%

29.4%

24.7%

Svært uenig

2
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5

Svært enig

Ikke aktuelt

100%90%80%70%60%50%40%30%20%10%0%

Prosent

Navn Prosent
Svært uenig 
1

8,0%

2 4,3%
3 8,8%
4 13,5%
5 11,2%
Svært enig 
6

29,4%

Ikke aktuelt 24,7%
N 1681
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Svar
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Har ikke AS
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
uklart
Ikke aktuelt
Utenlandsk eierskap
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Feilformulert
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Har ikke aksjer
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
statlig virksomhet
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Offentlig
Ikke aktuelt
N/A
Børsnotert
ikke aktuelt. vekstbedrift
vekstselskap som ikke utbetaler utbytte pt
Mindre utbytte ved lavere skatt??
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Betaler ikke utbytte
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Eiere kan ikke ta ut utbytte
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
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Ikke aktuelt
Utenlandske eiere
Ikke aktuelt
Utenlandsk eierskap
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Vet jeg ikke noe om
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
virksomhet uten utbytter
Ikke aktuelt
vi er stiftelse og unntatt beskattning
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Jeg vet ikke
Ikke aktuelt
vet ikke
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
har ikkje utbytte
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Eier i Sveits
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
offentlig virksomjet
Ikke aktuelt
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Ikke aktuelt
NGO
Xx
Nå utenlansk eid etter mang år som norsk
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Betaler ikke utbytte
Ikke utbytte
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Bankvirksomhet
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Betaler ikke ut utbytte
Tar ikke utbytte
Ikke aktuelt
Feil benevning i spm?
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
offentlig virksomhet
Ikke aktuelt
bank
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Vet ikke
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
KOmmunalt eid
Ingen kjennskap til utfall
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Utlandske eier
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Betaler ikke ut utbytte
vi er nå konkurs
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Vet ikke
Ikke rett til å utbetale utbytte
Ikke aktuelt
Eier betaler skatt i Finland
offentlig sektor
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
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Ikke aktuelt
Vi er ikke på det nivå
Ikke aktuelt
Utenlandsk eid
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Eid internasjonalt
ikke aktuelt for min bedrift nå
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Jobber for et boligbyggelag
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
betaler ikke norsk utbytte
Ikke aktuelt
Er dette spørsmålet riktig?
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
er i oppstart. Utbytte er ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Utenlands eiet per nå
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Har kun tatt utbytte for å betale skatt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Foreløpig ingen utbytte
Kommunalt eid
Ikke aktuelt
Usikker på formulering av spørsmål
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Offentlig eier
Ikke aktuelt
Eid fra utlandet
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Betaler ikke ut utbytte
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
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X
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Eies av kommune
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Forbud for å utbetale utbytte iht lovkrav for min bransje
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
vi er ideelle - betaler ikke utbytte
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Jobber i offentlig forvaltning.
Har ikke råd
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Børs
Betaler ikke utbytte
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Usikker på det
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
non profit selskap
Ikke aktuelt
Forening, betaler ikke utbytte
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Utbytte er ikkje aktuellt på lenge
utenlands eid
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Har ikke utbytte
Ikke aktuelt
.
Stiftelseseid
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vi er en non profit, ingen utbytte her
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
betaler ikke utbytte
overskudd beholdes i selskapet
Bedriften er solgt til utenlandsk eier
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Samvirke
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Svært spredt eierbase
Ikke aktuelt
Ikke i utbytteposisjon
Ikke aktuelt
Utenlandsk eier
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Utenlandske eiere
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Er enkeltpersonforetak
Ikke aktuelt
vet ikke
Ikke aktuelt
Må få overskudd først
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
En stiftelse hvor utbyttet går til veldedige formål
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
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Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Vår virksomhet betaler ikke utbytte, grunnet offentlig tilskudd
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Utenlandsk eier
Har ikke utbytte
Ikke utbytteposisjon ennå
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
bank
Utenlandsk eier
Utenlandsk eier
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
100% utenlands eierskap
Offentlig virksonmhet
Vet ikke
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Utenlands eier
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Tar ikke ut utbytte. Går inn i drifta
Ikke aktuelt
Eid av andre selskap
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
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Bedrift ennå ikke cash-flow positiv
Ikke aktuelt
Liten virksomhet
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Utbetaler ikke utbytte
Ikke aktuelt
Bedriftens verdi er ikke høy nok til å utløse eiendomskatt.
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Akademia
Ikke aktuelt
Utenlandsk eid



NiN næringspolitisk undersøkelse 2025 28.07.2025 09:57

Powered by www.questback.com

12. Formuesskatten bidrar til utflytting fra Norge
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2.9%

4.8%

10.5%

18.4%
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Svært uenig
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Svært enig

Ikke aktuelt
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Prosent

Navn Prosent
Svært uenig 
1

2,4%

2 2,9%
3 4,8%
4 10,5%
5 18,4%
Svært enig 
6

57,2%

Ikke aktuelt 3,9%
N 1683
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Svar
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
vet ikke
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
har ikke kunnskap
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
ikke aktuelt for denne bedriften
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
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Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
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13. Formuesskatten bidrar til nedtapping av egenkapital

2.3%
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Svar
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
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Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
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Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
har ikke kunnskap
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
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Ikke aktuelt
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Ikke aktuelt
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14. Bør Norge gå inn i EU?
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15. I hvilken grad jobber din bedrift med å tiltrekke seg internasjonal arbeidskraft?
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1 svært liten grad 51,8%
2 14,3%
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6 svært stor grad 4,8%
N 1603
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Svar inntil tre alternativ.

16. Hvilke er de største barrierene din virksomhet opplever når det gjelder å få tilgang til eller utvikle 
næringsareal? 
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Navn Prosent
Det finnes ikke ferdig regulert næringsareal tilpasset min virksomhets behov 8,8%
Aktuelt areal har innsigelser 3,7%
Manglende kommunal velvilje 14,9%
Eksisterende næringsareal omreguleres til annet formål 5,0%
Manglende offentlig infrastruktur i området (vei, vann, kraft/nett…) 9,2%
For mange og fordyrende rekkefølgekrav 19,2%
For høy pris 21,0%
Næringsutvikling vektlegges for lavt i fht andre parametere innsigelsesmyndighetene skal passe på 9,9%
Uforutsigbare og langdryge planprosesser 35,3%
Statsforvalter 16,8%
Fylkeskommunen 7,3%
Økende krav om å redusere arealbruk 5,0%
Økende byråkrati i forkant av store utbyggingsprosjekt 24,5%
For strenge parkeringsbestemmelser for nye prosjekter 11,8%
Kommunale krav blant annet i form av rekkefølgekrav, gjør transformasjon av gamle næringsareal for kostbare 13,2%
Annet: 16,4%
N 1492
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Svar
ingen av disse
ikke relevant
Spesifikk for Karmøy: Omkamper om alt
Finansiering
ikke aktuelt
Finner ikke relevant areal for salg
Annet:
det offentlige sine føringer for vår formue er så begrenset at vi får ikke brukt det til innbyggernes beste, mindre krav som binder opp verdiene 
våre
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Sliter ikke med dette
Ikke problem
Få aktuelle lokaler i forhold til beliggenhet
ikke aktuelt
Ikke relevant
Har ikke behov for  mer plass
Annet:
Ikke aktuelt
Har det greit
Eier selv
Ikke relevant problemstilling.
Ikke relevant
?
Annet:
Ikke relevant.
na
ikke aktuelt. SOftware virksomhet
Ikke aktuelt
x
-
Ikke aktuelt
Vi har allerede kjøpt arealer og forholdvis kostbart, når vi kjøpte var det te tigang tilarealer tilpasset små bedrifter og tenker at de burde få 
mulighet til å kjøpe tomt og bygge sitt tilpassede bygg tli sin virksomehet. I dag alt for mye fokus på de "store selskapene"
N/A
Ikke relevant
Bygningene/stedet er fredet, og svært vanskelig å få igjennom prosjekter som ikke omhandler ifrasktrukturen
ikke aktuelt
ikke relevant
Ikke relevant for oss
Ikke aktuelt da vi har sikret oss med areal.
Har ikke hatt problemer med dette
Vi har kontorer i sentrum, men manglende parkeringsmuligheter begrenser muligheten til å ha ansatte fra nærliggende kommuner da kollektiv 
trafikk i agder er serdeles svak mellom kommunene.
ikke aktuelt
IA
Plassmangel der vi er i dag
Ikke relevant
jeg jobber ikke med denne type saker
Ikke relevant
ikke relevant
Annet:
Ikke aktuelt for oss
Annet:
ikke aktuelt med tilgang til næringsarel for bedriften
Annet:
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IA
eiendomsskat på næring
Opplever ikke noen stor barriere
uaktuelt
Mattilsynet
ikke aktuelt
Driver eget firma og hovedsaklig med foredrag, så derfor er det vanskelig å svare på alternativene da ingen av dem påvirker min egen virksomhet.
NA
tilgang på finans
Vet ikke
Opplever ikke utfordringer
Annet:
Har kun behov for kontorlokaler
Annet:
Vi bistår med å skaffe til veie næringsareal
Har god plass
Uforutisigbare og tunge byråkratiske prosesser for oppststartsselskaeper. Mangel på risikokapital
Alle punktene over – altfor mye offentlig byråkrati
Ingen slike problemer
ikke aktuelt
Ikke relvant.
Manglende plan for å utvikle arealnøytral
Vanskelig å selge egne lokaler
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Skattenivået er for høyt
Ia
Storting og regjering står ikke får sine krav til fornybar energi. Spesielt når de innfører norgespris på strøm til forbrukere. Næringslivet må betale 
regningen
Finnes ikke næringsareal
Private eiendomsforhold
Enkeltpersonforetak
Treghet hos NVE/politikerne vedr. konsesjon
sTORT PRESS PÅ DYRKA JORD
Annet:
Annet:
Annet:
Annet:
Annet:
Annet:
Ikke relevant
Svar alternativa her er veldig snevere.
Trenger ikke næringsareal.
ikke aktuelt for oss
Annet:
Ikke aktuelt
Tilgang på gjenbruk av grå arealer
Har ikkje behov
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt for oss
Opplever ikke dette som et problem
Ikke behov for annet en leie av kontorer
kun leietaker av kontor arealer
ikke relevant spørsmål for oss
Ingen slike behov
Annet:
Tungt regelverk og langdryge beslutningsprosesser
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Olje og gassnæringen
Ikke behov
Annet:
Ikke aktuelt
Reindrift
Ikke aktuelle spørsmål
Tilgang på næringsareal er ikke en barriere for min bedrift per nå.
Vi leier kontorer uten spesielle krav - oppleves tilgjengelig
ikke relevant
Annet:
trenger ikke mer areal
ikke aktuelt for min bedrift direkte. kun indirekte.
Annet:
Annet:
er ikke utvikler av næringsarealer
Vet ikke
Annet:
Annet:
Vi har ikke hatt behov, så derfor er spørsmålet ikke relevant for oss
Ikke aktuelt pr nå
Parkeringskrav som ikke fungerer for en bedrift der alle ansatte har ambulerende arbeidsplass og MÅ ha bil.
ikke relevant
ikke aktuelt
har ikke behov
I/A
Trenger ikke arealer
Ikke relevant
Uaktuelt
Påvirker ikke vår bedrift
unøytral grunnrenteskatt på landvind
Annet:
Ikke relevant for oss.
Har tilstrekkelige arealer; problemstillingen er ikke aktuell
Ikke relevant
Egentlig ingen av disse
Uaktuelt for oss
ikke relevant
Annet:
fornøyd med offentlig regulering. Det trengs for at ikke bare profitthensyn skal gjelde.
Det er ikke et problem
Ingen
Ikke aktuelt
Driver ikke med areal utbygging
for lite samarbeid og regiontankegang på tvers av kommunene
Mange småeiere på samme område gjør det utfordrende å utvikle gr. kolliderende interesser
ikke aktuelt
Ikke relevant
Annet:
kke aktuell problemstilling
Ikke relevant
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Siden det kun er lov med 3 kryss, så kan jeg skrive offentlig byrakrati er den største barrieren, der det stort sett er sosialistiske saksbehandlere
Ikke aktuelt
Tullete bruk av næringsarealer til enhver som søker dispensasjon
Jeg driver i en ja kommune, så vi har lite problem med denne saken.
Vi har ikke behov
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Ingen
har ikke behov for næringsareal
ikke aktuelt
Ikke aktuelt for min virksomhet
Annet:
Dårlig koordinering mellom Miljødirektorat og Mattilsynet
Annet:
Ikke relevant for oss
ikke aktuelt
Ikke aktuelt for oss.
Ikke aktuelt
Annet:
Mangler 10-timersparkering på Leirvik
Vi har ikke behov for tilgang til næringsareal
Næringsareal gjelder ikke for bedriften
Betydelig motstand i befolkningen til utvikling av ny kraftproduksjon og tilhørende infrastruktur
Ikke relevant problemstilling for vårt selskap
Annet:
Annet:
Ikke relevant
Vi trenger ikke areal
Ikke aktuelt
Gjelder ikke min bedrift
kraft
Ikke tema så ingen bidrag her
Ikke relevant
ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Manglende lønnsmhet pga skatter og avgifter
Klima og miljøtiltak
Nedbygging av jord
Ikkje lov med dyrking av myr for å til beite….
Ikke aktuelt
Annet:
Ikke aktuelt
ikke aktuelt
Det er helt greit at det er vanskelig å få tilgang til næringsareal. Offentlig forvaltning bør være strenge og hensynta natur og klima.
Infrastruktur
Ikke aktuelt
Ikke relevant, har god dialog med kommunale myndigheter, har ferdig regulert areal.
Tilgang til næringsareal rammer ikke oss direkte, men utbyggere som vi kan produsere for
usikker
Ikke relevant
Ikke aktuelt for min bedrift
Vi trenger ikke areal! :)
har ikke det behovet
Utfordrende kontraktsvilkår for ansatte, midlertidige ansatte og innleie
ikke relevant
Annet:
Annet:
I vår kommune er det god tilgang på næringsarealer
Offentlig virksonmhet
Vet ikke
Annet:
Ikke aktuelt
Har nok anleggs kapsitet i dag
Vet ikke
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Annet:
Ikke aktuelt, Vi er tekniske eiendomsforvaltere som forvalter andres eiendommer
Ikke relevant.
Ikke aktuelt
Er leietager
Ikke aktuelt
offentlig virksomhet -- ikke aktuelt
Vi har ikke behov for mer næringsareal
Annet:
Gjelder ikke min virksomhet
Ikke veldig relevant
Ikke aktuelt
Ikke en problematikk for oss
Ikke aktuelt
Ikke relavant.
Ikke aktuelt
3 personers bedrift, trenger ikke næringsarealer
Ikke aktuelt
N/A
Ikke aktuelt for min bedrift.
Annet:
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Svar inntil to alternativ.

17. Hvilke tiltak mener du ville hatt størst effekt for å bedre næringsarealtilgangen?  
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Navn Prosent
Mer regulert areal 15,9%
Mer kommunalt selvstyre på arealutvikling 18,9%
Mer næringsfremmende politikere 32,6%
Annen modell for innbetaling anleggsbidrag 2,1%
Reduksjon av pålagte rekkefølgekrav 16,6%
Samarbeid mellom kommuner. F.eks felles næringsområder 17,5%
Økt kompetanse hos Statsforvalter om hvordan næringslivet fungerer 19,2%
Næringslivet må leve med stor usikkerhet i forkant av større investeringer. Det offentlige, inkludert statsforvalter, krever for stor 
dokumentasjon i forkant av et prosjekt

14,3%

Statsforvalter må ha i sitt mandat at den skal bidra aktivt til verdiskaping, ikke bare forvalte et regelverk som setter begrensninger 30,0%
Annet, oppgi 9,0%
N 1499
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Svar
ikke relevant
Politikere som forholder seg til sak heller en følelser
Annet, oppgi
Ikke aktuelt
Ikke relevant
Kommunen på gå inn for å styrke handelen i sentrum.  Ellers dør den.
Ikke aktuelt
Effektivt byråkrati
Ikke relevant.
Ikke relevant
?
Bedre synliggjøring av tilgjengelige næringsarealer
Ikke relevant.
Spørre næringslivet hva de trenger om 5 og 10 år, regulere deretter
na
ikke aktuelt
x
Like konkurransevilkår med like strømpriser
-
Ikke aktuelt
Ikke relevant
åpenhet for nye forretningsmodeller
Ingen formening
Ikke relevant for oss
Har ingen formening
ikke aktuelt
Ikke relevant
Vet ikke
Nytenking ifm. arealbruk og bruk av grå arealer.
Vet ikke
ikke relevant
Annet, oppgi
Har ikke insikt til å besvare
Annet, oppgi
Prioritering mellom næringsareal og hyttebygging
infrastruktur i samarbeid med kommunen
Syns den er bra nok :)
uaktuelt
ikke aktuelt
Ikke relevant
NA
Usikker
Annet, oppgi
Annet, oppgi
Annet, oppgi
Det offentlige må tenke litt fremover i tid og ha egnede plasser der næring kan utvikles.
Hører til i ekspanderende næringspark, med pågående prosjekt, samtidig mange tomme lokaler
En gang til - altfor mye offentlig byråkrati uansett hvilke ord man bruker
For de andre tiltakene bør andre hensyn også ivaretas.
ikke aktuelt
Vedtak om arealnøytralitet vil sikre at utvikling av areal ikke fører til nedbygging av natur, og dermed tilrettelegge for en langsiktig og bærekraftig 
utvikling av næringslivet
Skattenivået er for høyt
Generelt liten kunnskap & innsikt om realitetene i Næringslivet  i samfunnet generelt og i offentlig sektor spesielt. Savner at kommunene 
regulerer sjøl, både til Bolig og Næringsformål. Savner følelsen av å være i samme båt/at offentlige onstanser og næringslivet har felles mål/drar i 
samme retning.
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GRØNN GRENSE-FOR STOR UTBYGGING PÅ DYRKA MARK OG NATUROMRÅDER
Annet, oppgi
Naturvern før alt annet!
Svar alternativa er feil i denne undersøkinga. Virkar som dåke på førehand har skrive konklusjon på undersøkinga.
synes ikke vi trenger å utvikle mye mer næringsareal
Annet, oppgi
Bedre muligheter for gjenbruk av grå arealer
Har ikkje nok innsikt til å uttale meg
forenkle prosesser og få opp tempo på kommunal saksbehandling (sommel)
Opplever ikke dette som et problem
vi har kun behov for 3-4 kontorplasser
Statsforvalter mister innsigelsesmulighet
Ikke aktuelt hos oss
Ikke aktuelt
Annet, oppgi
Ikke aktuelt
Tilgang på næringsareal er ikke en barriere for min bedrift per nå.
Annet, oppgi
ikke aktuiellt
Økt parkeringsdekning
Annet, oppgi
Vet ikke
er ikke utvikler av næringsareale
Annet, oppgi
Annet, oppgi
Ikke aktuelt pr nå
ikke aktuelt
I/A
Vet ikke
Vi trenger ikke å øke tilgang på næringsareal, men utnytte den vi allerede har bedre.
Interne godkjenninger i selskapet
N/A
Annet, oppgi
ikke relevant
fornøyd med offentlig styring og kontroll. Det trengs
Bygge ny industri, f.eks datasenter,  i fjellhaller
Ikke aktuelt
Annet, oppgi
har ikke kompetanse på det
Annet, oppgi
Ikke aktuelt
At eksisterende reguleringer og bestemmelser følges
ingen behov for areal
Ingen
Vi må være villig til å betale mer for å verne dyrka mark og naturmangfold
Ikke relevant for oss
Ikke aktuelt
Parkering
Ikke aktuelt
Parkering
Næringsareal er ikke gjeldende for bedriften
Politikere som skaper forståelse for at utvikling av næringsliv er en forrutsetning for bosetting.
Ikke relevant problemstilling for vårt selskap
Vet ikke
ikke aktuelt
Ikke relevant
Bruke eksisterende areal meir effektivt
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Ikke aktuelt
Vi skal ikke ha mer tilgang. Tilgangen skal være kontrollert og god så vi ikke bygger ned natur eller annet som vi angre på i fremtiden.
Usikker
Bedre tilgang = bedriftene får det som de vil = mer bit for bit nedbygging? Tvang til å bruke eksisterende arealer mer optimalt kan i mange tilfeller 
tilfredsstille bedrifters behov. Kanskje bilene kan ikke få plass på gatenivå alle sammen? Det kan løses!
Vi trenger ikke areal! :)
ikke relevant for oss
redusere makt til reindrift
Om kommunene kjøpte mer tjenester av profesjonelle rådgivere og mindre egenproduksjon med varierende kompetanse og byråkratisk 
tilnærming ville vi fått mer effektivitet og bedre kompetanseutvikling på tvers av kommune Norge.
Ike aktuelt
Mindre lokalt selvstyre - de har kranglet i 30+ år uten å bli enige om nytt areai. Nå må noen voksne ta over og bestemme.
Vet ikke
Annet, oppgi
Er leietager
Ikke aktuelt
ikke aktuelt
For mange krav ved utbygging, ombygging, restaurering og fornying.
Større støttebidra fra Inovasjon norge
Annet, oppgi
Ikke aktuelt
Ikke aktuelt
Fylkesveg i elendig stand, hindrer videre utvikling
Ikke aktuelt, god tilgang
Ikke relevant
Annet, oppgi
3 personers bedrift, trenger ikke næringsarealer
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18. Hva vurderer du som regionens største utfordring i et fem års perspektiv? 
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Navn Prosent
Restriksjoner fra statlig nivå (Statsforvalter, departement etc.) 24,3%
Tilrettelegging av næringsareal 19,1%
Tilrettelegging av boligareal 12,7%
Forbedret kollektivnett (buss og bane) 14,5%
Å få et fremtidsrettet transportsystem 17,8%
Regionalt samarbeid 9,6%
Rekruttering av kompetent arbeidskraft 48,3%
Øke kvaliteten i grunn- og videregående skole 11,8%
Øke innovasjons- og omstillingsevne 23,5%
Klima- og miljøutfordringer 16,4%
Beholde/øke konkurransekraft i internasjonale markeder 14,4%
Stigende lønnsnivå 22,3%
Økt konkurranse fra internasjonale nettaktører 9,4%
Behov for økt etablering av nye bedrifter/næringer 20,9%
Rentenivå 29,8%
Saksbehandlingstid/off. reguleringer 27,4%
Tilgang til nye markeder 7,2%
Tilgang på energi/strøm 30,6%
Uforutsigbare rammebetingelser 43,0%
Annet, oppgi 3,4%
N 1666
 



NiN næringspolitisk undersøkelse 2025 28.07.2025 09:57

Powered by www.questback.com

Svar
Helganes flyplass
Annet, oppgi
Strømpriser (ikke tilgang, men pris)
Urelistiske klimamål
Offentlig byråkrati
Krig
Store statseide/utenlandske selskaper som har ikke-bærekraftige kontrakter med mindre selskaper. Dette skaper utrygghet og dårlige vilkår for 
mindre bedrifter som forsøker å forplante seg i markedet og vokse.
Offentlig sløsing og innefektivitet
Tilgang til kapital
Byutvikling tilpasset unge voksne og ungdom
Pris strøm
valutta
grunnleggende kunnskap i offentlig sektor angående norsk landbruk og egen sikring av Norsk mat. Å skaffe kompetanse i offentlig sektor er helt 
avgjørende for norsk landbruk, og omsetningen av mat i Norge
Overforbruk offentlig sektor
Tilgang til kapital
Annet, oppgi
Stabile strømpriser i sør for bedrifter.
Formuesskatt på arbeidande kapital
Politikk samt tilgang til nye markeder i utlandet
Strømpriser
Skattenivået er for høyt
Fly forbindelser
formueskatt
For høyt utenforskap, må ta i bruk hele befolkningens arbeidskapasitet, uavhengig om noen kan jobbe 50 eller 100%
Reindrift hindrer utvikkling
Bedre og mer spisset dialog med sentrale besluttende myndigheter. Opplever at vi  snakker i store bokstaver, men lite større samarbeid lokalt om 
spissing og prioritering av prosjekter som så lobbes, en for en - gang på gang - med sentrale personer, slik det gjøres fra andre regioner.
Manglende omstillingsevne, i vår region virker det som alle tenker det skal være som det alltid har vært.
Vi opererer under et såkalt grønt skifte med omfattende klimakrav som påfører næringslivet stor skade uten at vi oppnår målbare resultater i 
form av endret klima. Klimaet har alltid endret seg og det vil det fortsatt gjøre. Det er ikke sikkert at Co2 er et problem for klima. Faktisk..
lokalpolitikk uten kunnskap
Trenger et fyrtårn, f.eks. Spiralen bane opp
Politiske beslutninger blir tatt på bakgrunn av parti-/personlige overbevisninger uten forankring i teori og/eller empriri
Helseloven for privat sektor
klima og miljø setter for mye restriksjoner, er fordyrende, bremser effektivitet og konkurransekraftt
Tilgang på kvalifisert arbeidskraft
Eiere som ønsker økt formue og ikke løfte regionen som arbeidsted og bosted.
Bygg vei
Enda bedre utbygd bredbånd utenfor byene
Konsekvensutrede tiltak før iverksetting
Lokal politisk enighet som gir forutsigbarhet
Kapital til nye selskaper
Norsk eierbeskatning
redusere handelslekkasje innen strategiske rådgivertjenester
Offentlig innkjøp må være tilgjengelig for nye og små virksomheter, ikke bare de store etablerte
Relevante boligområder
Prisdumping av useriøse aktører
Å tilrettelegge boliger så alle kan få et sted å bo. Allmenne boliger og en fungerende leiesektor i boligmarkedet.
Manglende bru over Trondheimsfjorden
Forbedret infrastruktur generelt - transport, datainfrastruktur, energi, byutvikling
Egentlig er alle disse viktige utfordringer for Finnmark. Demografisk utvikling i Finnmark nærmer seg katastrofal, og dersom staten mener at det er 
viktig å opprettholde bosetting i fylket for å ivareta nasjonal sikkerhet, må det satses slik at man får et fungerende og konkurransekraftig 
næringsliv.
Flytilbud
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Tenke nytt for regjeringen, fordi jeg som liten bedrift skal dekke online-kurs for utbrenthet, men tilhører ingen satsing fra Innovasjon Norge, 
Skattefunn og ikke minst tilskuddsordninger som må tenkes nytt om. Ønsker å ha en bedrift som er fremtidsrettet. Digitale løsninger fht.helse bør 
vurderes som satsing av departement.
Fly og logistikk - skal vi drive industri i hele landet, må vi konkurrere på like vilkår. Da må statlige oppgaver, som sentralnett for logistikk og 
varetransport, gjøres likt. Ellers samles alt i logistikk-huber sørpå.
Økt energipris og lavere tilgang på kraft grunnet elektrifisering av Melkøya
Det må velges inn folk i kommunestyret som ser nytten av å ha nærskole, drift i bygda og aktivt fremme bolyst i distriktene.
For stort fokus på grønt skifte, vil snu ila 5 år
Særnorske eierskatter, favorisering av utenlandske konkurrenter
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19. Avslutningsvis, har du andre innspill til denne undersøkelsen?

Svar
Får den såkalte grønne omstilling og snakk om bærekraft i halsen - Masse prat om urealistiske ting etc - Grønnvasking
Vi har alt for mye offentlige krav når vi skal tilrettelegge for næringsutvikling. Kommunens saksbehandlere har alt for lite praktisk kompetanse, de 
ser kun regelverk. Statsforvalter tenker kun miljø og bærekraft. Vi utbyggere må ta noe natur når vi skal utvikle nye næringsarealer. Det er blitt et 
farlig klimahysteri i offentlig sektor. Venstresiden i norsk politikk holder på å ødelegge Norge. 
Når Norge har brukt 640 milliarder på å kutte 2,8% klimagassutslipp hittil. Hvor mye skal vi nordmenn betale for de resterende 97,2 % ?
Galskap.
Hvis man vil ha et levende sentrum, må forholdene legges til rette for gamle og nye handelsbedrfter i sentrum.  Ellers får vi "smultringbyer" hvor 
alt foregår utenfor og ingenting inne i byen
nei
Før høye strømpriser vil tvinge vår produksjon til Asia eller andre lavkostland. Kutt utenlandskablene, etabler kjernekraft og øk utbyggingen av 
vannkraft. På denne måten kan vi gjenoppta Norsk tungindustri.
Åpenbart fokus på næringsareal og internasjonalisering gjør at undersøkelsen passer best for større virksomheter enn oss.
Satsing på fornybar går saktere enn ønsket. For Agder sin del har det kommet nyetableringer innen IT-bransjen som vi er spent på har vilje til å 
være her langsiktige. 
Agder har alt for få store virksomheter, vi burde tiltrekke oss flere nasjonale / statlige offentlige etater og direktorater. Vi er næringslivets bakgård 
i Norge - selv om vi liker å tro vi har vært flinke med havvind, batteri, fornybar mm.
Generelt er Norge blitt overbyråkratisert og næringspersoner/eier for høyt skattlagt. Dette kommer til å drepe alt initiativ, spesielt fra de som vet 
hva det koster å bygge selskaper. Vi gidder ikke mer.
Høye bompenger hindrer et åpent arbeidsmarked i region Vest.
Agder er i internasjonalt perspektiv en liten region, derfor kreves det mer fokus på samarbeid mellom kommuner, bedrifter/offentlige 
institusjoner. Regionen bør etablere felles ambisjoner og mål innenfor noen næringer der Agder/eventuelt i samarbeid med andre regioner med 
de samme komparative fortrinn bør ha større fokus. Vi kan ikke vinne på alle områder, men bør satse på å bli internasjonalt ledende der vi har 
komparative fortrinn, havner, havvind og annen fornybar energi, KI, helse (universitetssykehjem). Politikere må ha fokus på å legge til rette for 
verdiskaping (øke skatteinngang gjennom å tiltrekke seg de beste hodene og bedriftene og kjempe igjennom saker i stortinget som gavner 
regionens konkurranseevne)
Mange spørsmål om areal som ikke er aktuelt for veldig mange, men det vet dere jo...
Strømprisene må bli like over hele landet, slik at konkurransen blir lik uavhengig av plassering.
Formueskatt må avskaffes. 
Renten må ned.
Strøm pris i sør Norge No2 er en katastrofe slik løsningen er i dag. Norgespris løser ikke problemet.
Regjerings skifte til høsten.
Næringsforeningen burde følge opp lokale bedrifter mye tettere.
Fantastisk å bli spurt som dette, men dere kunne lært mye av å også snakke hyppigere med de små- og mellomstore.
F.eks bruke ressurser på bedriftsbesøk, omtale og framsnakk av alle lokale bedrifter som oppfyller visse kriterier:
> 5 ansatte
> 5 år med lønnsomhet i landsdelen
Norge har fortsatt ca 50% av inntektene knytet til O&G industri. 50% er alt for høyt og omstillingen til annen industri og økt verdiskapning i 
eksisterende industrier går for sakte. Myndigheter, klynger, næringsforeninger og virkemiddelapparat må i en helt annen grad fokusere på 
omstilling og økt verdiskaping. Verden rundt (feks øst-europa) implementerer ny teknologi i produksjonsbedrifter i høyt tempo for ikke å miste 
arbeidsplasser - det må også Norge gjøre.
-
Politikere må satse på handel som en "utdanningsløp" og skape entusiasme rundet dette. Handel og butikk er en stor del av totale økonomien, og 
vi må få til rekruttering som gir status i de ulike bransjene. Å drive butikk i de ulike bransjene gir store muligheter og da er både innovasjon,  
teknologi og produksjon, markedsføring og økonomi viktige kriterier. 

 Min opplevelse er at politikere fokuserer veldig mye på våre typiske knapphetsgoder, som olje, gass, shipping og  fisk. Nå er det på tide også 
fokusere på andre næringer.
Priser på Strøm..
Kommunale kaier skal ikke bare dreie seg om boligprosjekter og cruise. Mange vareeiere og servicebedrifter som trenger flere meter med kai i vår 
region!
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Manglende regelverk for større etableringer: Når Norge ønsker å tiltrekke seg store selskaper (eller etablerte bedrifter trenger større 
oppgraderinger, og dette kun kan utføres fra leverandører fra utenfor Europa), så har ikke Justisdepartementet/UDI et regelverk som tillater disse 
å oppholde seg i Norge i mer enn 3 måneder. Et eksempel er når Morrow Batteries skulle bygge sin fabrikk i Arendal, så kan ikke montørene fra 
leverandørene oppholde seg i Norge i mer enn 3 måneder. (Reglene om Tekniske eksperter/faglærte.) Det er fysisk umulig å bygge en fabrikk av 
den størrelsen på 3 måneder. Resultatet ble en stor forsinkelse og tap av 100 millioner kroner for Morrow. Stortinget må utarbeide et regelverk 
som tillater borgere fra 3.land uten grad fra universitetet å oppholde seg her til arbeidet er utført. Hvis ikke kan ikke Norge konkurrere om slike 
store etableringer.
Det virker som staten har gått av hengslende. 

Skatte- og avgiftsnivået går i taket, og det ødelegger svært mye for bedriftene. 
Formuesskatten tapper bedriften vår for kapital. 
Så kommer Statsforvalteren og ødelegger alt av ny utvikling. Problemet er ikke regelverket statsforvalteren forvalter, men at Statsforvalteren i 
Agder er blitt aktivistisk. Det er helt forferdelig. De snakker om Montreal-avtalen, og at man må overholde denne. Men Montreal-avtalen sier 
maks 30 % nedbygging av natur, og i Norge er mellom 2-4% nedbygget. Det er helt vilt. Man holder på å kvele alt av utvikling på Agder.
..og at det blåser en flau vind på havvindkraften
Strømpris
Byggekostnadene vil bli en stor utfordring fremover.
Råvareprisene øker som følge av stigende energikostnader. Tømmerprisene stiger kraftig, blant annet fordi eksportmarkedene tilbyr bedre priser. 
I tillegg er det ventet en betydelig økning i arbeidskraftkostnadene, både på grunn av svak kronekurs og fordi mange utenlandske arbeidere reiser 
hjem.
Byggnæringen i Norge har allerede vært under sterkt press og er i praksis "knekt". Mange håndverkere har funnet seg annet arbeid og vil ikke 
komme tilbake til bransjen. Når markedet igjen tar seg opp, vil vi stå overfor en akutt mangel på kvalifisert arbeidskraft. Det vil særlig gjelde 
tømrere, og vi vil sannsynligvis se helt andre priser på håndverkstjenester enn det vi gjør i dag.
Alle politikere taler usant, man må bare finne ut hvem som snakker minst usant.   Det er imidlertid på høy tid at vi får en ny regjering.
Kommune og Statsforvalter legger alt for store krav i forkant av utviklingen av et næringsområde. I dag så må nesten alt være ferdig prosjektert 
før vi kan legge planarbeid til offentlig ettersyn. Vi har opplevd at vi er på vaskerutine av brannslanger før reguleringsplan kan sendes på offentlig 
ettersyn.
Veldig slagside / ensretting om skatt. Formueskatten dominerer. 

Bankenes rentepolitikk betyr mye. SMB betaler høye renter fordi bankene ofte ser på oss som risiko. Selv om de har tatt pant i fast eiendom.

Andre temaer under økonomi: Bankenes rentesetting for bedrifter, skattefunn, anbudsgrenser, arbeidsgiveravgift for å nevne noen
Hvorfor er ikke strømpriser for bedrifter mer sentralt i denne undersøkelsen? Er jo veldig viktig for bedrifter som ikke har støtteordninger.
Nei
Offentlig myndighet forstår ikke nødvendigvis dagens næringsliv, for det er i konstant endring. Vi trenger risikokapital og en heiagjeng og gode 
rammebetingelser for de som tørr å skape nye arbeidsplasser.
Påtvungen symbolpolitikk mtp Miljø dreper næringslivet.
Nei
Byråkratiet kommer til å ta knekken på Norge, hvis vi ikke får endringer
Jeg opplever at noen spørsmål var ledende. Det synes jeg er uheldig hvis det skal brukes som pulsen på næringslivet før valget.
Undersøkelsen fokuserer for mye på areal og fysisk utvikling/bygging. Dere bør inkludere andre bransjer enn anleggsbransjen.
Skattenivået er for høyt. Det er for lite «lukrativt» å drive og være eier i norske SMB. Formueskatten på arbeidende kapital må vekk, og utbytte/ 
selskapsskatten må ned!
Vel fokusert på arealkrevende næring.
Må få fokus på hva skal vi leve av i Norge på lang sikt. De næringer som vi har best forutsetninger for å utvikle må få stabile rammevilkår. Vi må få 
til bedre koordinering av regionen. Vi burde klart oss med 50 regionale administrative enheter bestående av kommuner/fylker sammenslått.
I vår bransje (Bygg og Anlegg) har vi noen flere grusomme år bak oss. Finanskostnader (Bankene har bidratt med stein til byrden i en krevende tid, 
interessant å se hvor mye de tjener..)  og manglende salg har vært krevende å håndtere. Får en følelse av at Bygg og anlegg er en passende 
støtdemper. At "Norge går så det suser" stemmer sikkert på et overordnet nivå, men ikke hyggelig å høre det gjentatt i de uendelige når man står 
i en svært krevende markedssituasjon. Savner generelt mer dialog mellom næringslivet og offentlig virksomhet. Interessant å se at Næringslivet 
trekkes frem som en viktig aktør i Beredskapsarbeidet i Norge. Lite hjelp å få fra Næringslivet, hvis virksomhetene er avviklet, konkurs, eller flyttet 
ut av landet. Økte oppkjøp av norsk næringsvirksomhet fra utenlandske EQ fond er også et tema som får lite oppmerksomhet i media. Litt mystisk, 
når det skjer i stadig større omfang.
VIRKER SOM DET ER LEDENDE SPØRSMÅL FOR Å FÅ SVAKERE BESKYTTELSE AV SÅRBARE AREALER OG SVEKKING AV OFFENTLIGE TJENESTER
Større fokus på å iverksette tiltak som får flere i jobb. Vestfold ligger i Norgestoppen på uføre, sykefravær og folk som skal avklares til jobb/ufør. 
Viktig med investeringer i mennesker som står på utsiden.
Vi har et stort problem med uforutsigbarhet i tid og resultat i reguleringssaker.
Vi trenger en ny regjering
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Tror det viktigste er å få en endring i administrasjon i kommunen, samt hos statsforvalteren slik at de forstår hvor viktig næringsutvikling er for 
samfunnet.
Den største utfordringen i 5 års pespektiv, er at der er investorar som har alt for mykje pengar, som vil gå igang med utbyggingar som øydelegg for 
andre.
Vi oppererer i en bransje som er svært politisk styrt.  I tillegg ønsker Nav og fylkeskommunene å utføre mer i egenregi.

Vi trenger at en får bred politisk enighet om hvordan de "svakeste" i arbeidsmarkedet skal ivaretas i forhold til utdanning, opplæring og arbeid - 
og at en politisk klarer å prioritere denne gruppen elever og arbeidstakere gjennom satsing både på tilrettelagt opplæring (lærekandidatordning 
med kompetansebevis) og tilrettelagte arbeidsplasser for målgruppen.
Vi er godt etablert med langsiktige eiere. Forståelsen er stor for at andre opplever utfordringer som er annerledes enn de vi står i.
Formueskatten skaper ikke investeringer. Det må bli "lønnsomt og lystbetont" å skape arbeidsplasser i dette landet, det er det ikke nå.
Nei.
Akvakultur, næringsmiddelindustri, bioteknologi bør være mulige valg av næring. Det er feil å slå sammen gode veiforbindelser med offentlig 
transport i samme svarkategori. Et stort problem er leveranser fra Posten/Bring, de bruker mange dager på å få pakkene ut etter at de har 
ankommet for eksempel Bergen.
Undersøkelsen har kanskje en litt forutinntatt innstilling om at mye er galt med offentlig forvaltning etc. DEn kunne hatt mer balanserte spørsmål 
med tanke på samfunnsansvaret som forvaltning har. Og ikke minst et fokus på hvordan tre-partssamarbeidet er et faktisk konkurransefortrinn 
for norsk industri.
Vi driver et bemanningsselskap og er underlagt svært strenge og urettferdige begrensninger på vår virksomhet. Reguleringene påfører oss 
betydelig merarbeid og driver administrasjonskostnadene våre opp.
høye og varierende el kraft priser er en stor utfordring
Denne undersøkelsen inneholder spørsmål som betinger at man som eier/leder opplever dårlige vilkår for forretningsdrift. Den virker til å være 
politisk ladet spesielt innledningsvis der man nærmest får lagt i munnen at formueskatt er negativt. 
Etter min mening driver vi forretning i verdens beste land, med et særdeles velordnet samfunn så å si uten korrupsjon og med et sunt 
skattesystem som fordeler verdiene som blir skapt på norsk grunn til det beste for alle innbyggere.
Vår virksomhet er blant de med lavest resultagrad  (mest konkurranseutsatt) på i snitt 1,5% - for øyeblikket er snittet 0- 0,5% og vi sutrer ikke. Det 
er hardt og skikkelig arbeid som gjelder - ikke å lade skytset mot politikere og offentlige myndigheter slik denne undersøkelsen kan bidra til.

I stedet for å peke på problemer og utfordringer bør man stille spørsmål til næringslivet om hvilke muligheter man ser, og hva som skal til for å 
realisere disse. Det tror jeg er mer konstruktivt og nyttig.
Store statlige aktører må i større grad sikre bærekraftig virksomhet for leverandør industrien.
Overrrasket at det ikke etterspørres mer om utfordringsbildet knyttet til unge og nyutdannede. Opplever at Stavanger taper kampen om 
nyutdannede høykompetente i "nye felt", eksempelvis i innen fornybar energi, teknologi og finans som først og fremst dras mot sentrale 
Østlandet, Trondheim og Bergen. Gjennomgangssvaret vi får når vi etterspør kompetansen er at regionen er mindre attraktivt det er et for lite 
miljø knyttet til slike stillinger i Stavanger. (Og at ex-oljefolk og seniorer snapper de få som finnes)
Siden det er NGO er enkelt felt irrelevante - likevel er noe aktuelt
flere av spørsmålene/svar alternativene er svært ladet/ikke nøytrale. bør tilstrebes bedre ved neste undersøkelse
Noen av poengene er merkelig formulert f.eks "Økt kompetanse hos Statsforvalter om hvordan næringslivet fungerer" - Dette er ikke et nøytralt 
punkt men virker som det er meningen til de som har laget undersøkelsen.
På flere spørsmål var det ingen eller få alternativer som var aktuelle. Undersøkelsen virker rettet mot enkelte aktører i nærsinglivet, ikke alle. Ikke 
alle spørsmålene var objektive, men inneholdt en klar mening fra før, som det fremstår som man ønsker bekreftet. Det kan kanskje være en fordel 
med mer åpne spørsmål og svaralternativer.
Ja, alt for mange ;) Kommunene må samarbeide bedre, fokusere på regionen og ikke seg selv, og sørge for at det er noen «lokomotiv» igjen til å 
holde energihovedstaden levende. Detaljreguleringer politikerne ikke forstår hva er før det gjelder IKEA (har vært slik for bedrifter med større 
areal lenge) hemmer næringsutvikling og fordyrer prosessene. Det samme gjør «sinnsyke» reguleringsdetaljer ingen forstår  (Biltema med 2 
butikker eks) Noen må sette foten ned, og få litt gang på det.  ;)
Slå sammen kommunene på Nord Jæren og halver staben i offentlig sektor.
Et generelt høyt konfliktnivå kombinert med et gjennomsnitlig lavt kunnskapsnivå blant lokalpolitikere i Drammensområdet fører til generell lav 
vekst og vanskelige boforhold i området.
Alle politisk engasjerte personer burde være pliktig å lese boken "landet som ble for rikt". Se til Sverige og Danmark og få fart på 
nasjonen/regionen igjen.
Omfanget generelt av offentlig byråkrati og rapportering
Ja, hvor ble det av utbytteskatten? Ikke alt handler om formue. Vi betaler altfor mye skatt!!!
Norge er ett lite land. Agder er en liten region. Vi har grunnleggende høy tillit til hverandre. Alt burde ligge til rette for rask, smidig og effektiv 
tilrettelegging for næringsetablering og næringsutvikling. I Danmark har man en egen "nasjonal ordning" (husker ikke navn eller webside..) med 
fokus på "å minimere byråkrati ift næringsutvikling". NiN kunne etterspørre noe tilsvarende i Norge. "Overvåke og dokumentere tidstyver og 
sløsing med kompetanse - i ett voksende byråkrati med for mye detaljstyring"
Undersøkelsen hadde et altfor negativt syn på offentlig styring. Det var ingen alternativ at man var fornøyd. Noen bør holde næringslivet i ørene 
slik at næring bidrar til positiv utvikling for nærmiljøet, samfunnet og for klimaet.
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Opplever at spørsmålene rundt formueskatt ikke var laget på en objektiv måte, og dermed tilrettelagt for et forutbestemt resultat.
Synes undersøkelsen er dårlig, snever, svært tendensiøs og lite nyansert, særlig til skattespørsmålene, eierskap og utflytting. Her er det forutsatt 
at vi alle i utgangspunktet er misfornøyde, og bare skal velge hva vi er mest misfornøyde med. Dårlig.  Og hvorfor spørre oss små om å svare på en 
undersøkelse som i stor grad er laget for, og til for de aller største aktørene i landet. Hvem av oss små bedrifter er berørt av formuesskatt, 
utflytting og internasjonalt eierskap? Norge består av små og mellomstore bedrifter. Tilpass undersøkelsene til oss for å få relevante svar. Mvh 
Dag R, Eriksen, Solbro AS
De internasjonale tek-gigantene må skattlegges, slik at de ikke utkonkurrerer skattebetalende norske mediebedrifter.
Det er svært ufornuftig å øke selskapsskatt for å finansiere bortfall av formuesskatt,
Formuesskatt er IKKE et større problem enn andre skatter og avgifter.
kommunen bør ha fokus på å bidra til at denne regionen er best på oppvekst og makter å få de unge tilbake etter utdannelse ute. Mer BY, og en 
kulere BY er viktig.
RAM SVEIS OG BEMANNING AS is an independent Norwegian company specialized in skilled labor recruitment and technical equipment supply, 
primarily for the welding and industrial sectors. As an active contributor to regional and national employment, we experience both the need and 
the struggle to attract competent international workforce under a stable and predictable regulatory framework.

We believe that enhanced collaboration between the private sector and local/state authorities, simplified procedures for business development, 
and increased support for companies led by foreign entrepreneurs would significantly strengthen competitiveness and innovation in the years to 
come.

We appreciate the opportunity to provide input and remain committed to contributing constructively to the development of the Norwegian 
business environment.
For små lokale bedrifter er sykelønnsordningen en utfordring. Har man uflaks eller får inn feil ansatt risikerer man at bedriften går konkurs. Særlig 
små bedrifter med mange kvinner i fruktbar alder hvor de ansatte trenger spesialkompetanse er veldig sårbare. Og det er absolutt i samfunnets 
interesse at disse får jobb. Vår bedrift er et eksempel. Vi ønsker å ha ansatte med skikkelige arbeidsvilkår, men i vårt distrikt konkurrerer vi stort 
sett mot enkeltmannsforetak eller AS med kun eier som ansatt. Disse samarbeider og noen leier lokaler hos den andre når det trengs, men de har 
ingen forpliktelser eller ansvar utover seg selv. Det betyr også at de kan holde lavere priser og de holder konkurrenter fra å etablere og utvikle seg 
i området. Det gir lite til ingen faglig utvikling og lite til ingen utvikling av tjenestetilbud. Det genererer heller ingen nye arbeidsplasser og med 
eksisterende skatteregler gir det også mindre inntekt til fellesskapet.
Jeg tenker at vi må begynne å ta realitetene inn over oss og innse at sykelønnsordningen i Norge er for god og for mye ansvar er lagt på 
arbeidsgiver. En karensdag burde vært innført for lenge siden. Noe ansvar for egen helse og utfordringer knyttet til denne må kunne legges på den 
ansatte. Det er alt for lett å ta seg en fridag fordi man er sliten. Gjerne grunnet ting som ikke har noe med jobben å gjøre.
Og skatt på arbeidende kapital må selvfølgelig fjernes. Det burde være unødvendig å kjempe for. Denne skatten er totalt ødeleggende. Egentlig 
tenker jeg formueskatt i det hele tatt er en uting, men på arbeidende kapitalt må den fjernes asap.
nei
Vi har funnet ut at I å utvikle nye prosjekter (spesielt i byer) er for det stor  saksbehandlingsrisiko, så vi vil kun gå for ferdigutviklede prosjekter i 
fremtiden
Lei av fokuset på formuesskatt. Det fremstår sytete å fokusere så mye på dette. Vi bor i et fantastisk land med gode rammevilkår for 
næringsutvikling. Det skal investeres mye i forsvar, infrastruktur og helse fremover. Da må vi ikke undergrave skatteviljen hos folk og næringsliv.
After having women in boards next step to improve diversity for no-norwegian as board members.
Nei
For små bedrifter ( mindre enn 5 ansatte) så er det nivået på skatter og avgifter som dreper bedriften. 
Hvorfor skal en liten bedrift med inntekter under 10 mill betale det samme i avgifter og skatter som Equinor ?
Denne undersøkelsen virker farget av at man skal bygge ned natur for større areal - ikke gjenbruke og ta inn over seg at arbeidsplasser ikke 
kommer av areal men ideer og utvikling. Vi lever ikke på 1970 tallet ennå. Industri må også ta inn over seg de utfordringene verden står overfor - 
vi kan ikke leve av penger! Statsforvalteren gjør en utmerket jobb
Siste spørsmål har forskjellig ordlyd i alternativene. Noe er formulert som "øke innovasjons og omstillingsevne", imens noe er formulert som 
tema: "rekruttering av kompetent arbeidskraft".
delen om næringsareale mm er kanskje ikke så aktuell for mange av bedriftene?
La kommunene bestemme selv hvilken bedrift skal være på ledige nærings eiendom
Samfunnets forståelse av behovet for tilgang til energi i ren form er manglende. Det er et samfunnsansvar å forklare konsekvensene av denne 
mangelen. Virker som at vi har glemt hva som var grunnlaget for velferdstaten Norge. Vi bygde landet gjennom nye arbeidsplasser og produksjon 
av produkter resten av verden trenger. Landet blir også betydelig lammet økonomisk av for sterk offentlig administrasjon. Ressursene skulle vært 
brukt på verdiskapning.
Manglende samarbeid mellom de tre nordligste fylker er en hemsko. For mange oppdrag både når det gjelder levernanser av tjenester og vrer går 
ut av landsdelen.
Punkt 5: Manglende politisk vilje og evne til å oppgradere veinettet.
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Krav til forbedringer for å styrke regionens næringsliv og konkurranseevne
Prioriter rask og forutsigbar saksbehandling og planprosesser
Kommunale, regionale og statlige myndigheter må sikre betydelig reduksjon i saksbehandlingstid og fjerne unødvendige rekkefølge krav. Dette er 
avgjørende for å få til raske, kostnadseffektive utbygginger av næringsareal.
Gi kommunene økt selvstyre og ansvar for arealutvikling
Kommunene må få større beslutningsmyndighet og økonomiske insentiver til å tilrettelegge for næringsareal som møter virksomhetenes behov.
Etabler tydelige og stabile rammevilkår
Staten må sikre forutsigbarhet i skatte- og avgiftspolitikk. Dette inkluderer en grundig revurdering av formuesskatten, som i dag bidrar til 
kapitalflukt og reduserte investeringer i norsk næringsliv.
Styrk infrastruktur og transportløsninger
En fremtidsrettet og bærekraftig transportinfrastruktur, både vei, kollektiv og bredbånd, må prioriteres for å sikre gode rammevilkår for 
næringslivet.
Fremme rekruttering og kompetanseutvikling
Det må legges til rette for internasjonal arbeidskraft og økt samarbeid med utdanningsinstitusjoner, slik at bedriftene sikres tilgang til nødvendig 
kompetanse i fremtiden.
Legg til rette for tettere samarbeid mellom næringsliv og forskning
Offentlige aktører må støtte og stimulere klynge utvikling, innovasjon og verdiskaping gjennom tettere samarbeid mellom bedrifter og 
forskningsmiljøer.
Svak stemme fra næringsforeningen, liten hensikt med en intern prateklubb.
Overdrevent fokus på formuesskatt
Bedre rammer for skatt for grunderbedrifter
Norge må tilpasse seg EU og utfordre Statsstøttediskusjonen med EU ift å støtte grønne initiativer og økt kost på varer og prosesser med minf\dre 
CF. Spesielt ENOVA. Ellers er det for mange aktører ENOVA, skattefunn, innovasjon n osv som byråkratiserer mer enn å se på lønsomme (CF eller 
utvikling som fremmer lavere energibruk)
Nypris vs reparasjonspris på reparasjon av elektriske apparater
Fraværet av et samordnings departement som ser på sumeffekter fra sektor myndigheter. Alle tenker på sitt og ikke på helheten i det en gjør.
Det trengs mer aktivitet på KLima området, hvis vi skal kunne bli klimanøytral .  Vi må ha økt fokus og støtte til dette
Litt rar undersøkelse dette, som om næringslivet kun er opptatt av å fjerne barrierer. Lite om behovet for et velfungerende samfunn, bærekraftig 
omstilling mm - altså det store bildet. Vi trenger økt fokus på hvordan vi kan skape en god fremtid, mye mer enn hvordan min bedrift skal få 
tilgang på flere fellesgoder.
Undersøkelsen har for stort fokus på utbygging og nedbygging i stedet for utvidelse av næring i pakt med natur og miljø. Vi må forholde oss til 
klimamål som er satt i Parisavtalen og dette klarer vi ikke uten å endre hvordan vi jobber og utbygger i dag.
Næringsutvikling er langsiktig og har behov for lange tanker og når rammevilkår og ulike innfall stopper planlagt næringsareal får dette ikke 
umiddelbare konsekvenser, men langsiktige problem. Min oppfattelse er at stats forvalter IKKE ønsker næringsareal og skaper unødvendige 
problemer. Politikere vedtar mål de ikke skjønner og totalen er rett og slett forferdelig. Det å drive selskap er vanskelig i seg selv og når du endelig 
får det til er det ett mareritt å få tilgang på næringsareal. 

Det er for meg uforståelig med mål om nullvekst på trafikk, når vi er på over 90% med nybil som er elektrisk. Da er dette miljø målet her ikke like 
relevant og bør justeres.

Summen av nye krav og reguleringer, uforutsigbar rammevilkår, negative holdninger i media og samfunn til næringslivs ledere og bedriftseiere 
gjør at stadig flere pensjonerer seg i ung alder og ikke gidder. Det er allerede ett problem å få personer som ønsker å stå i lederstillinger, slik at jeg 
er svært bekymret for utviklingen. Norge trenger en holdningsendring vedrørende jobb skapere og næringsliv som tar risiko. Hvis oppsiden for å 
ta risiko ikke er tilstede vil kapital gå passiv og med lav risiko.
Formueskatt tar livet av norsk næringsliv, sakte men sikkert. Utbytte må benyttes for formueskatt, kun bonden slipper unna. Og utbytteskatt på 
utbytte pga formueskatt i et selskap som ikke har store overskudd, reduserer i beste fall investeringsviljen og evnen. Utlendingene slipper unna i 
Norge - det er grovt konkurranse drivende og vil føre til redusert norsk eierskap, trolig økt utflytting og sterkt redusert investerings- og 
innovasjons motivasjon. Må fjernes! Vi er en olje subsidiert nasjon hvor oljen skal avvikles - er det ingen som klarer å se en generasjon eller to inn 
i fremtiden? Hva skal vi leve av etter oljen? Om ingen tør/kan satse?
..
I Finnmark er vi nå i en kritisk fase med fraflytting. Hovedsakelig grunnet manglende selvstyre og manglende kontroll av naturressursene der 
inntektene og arbeidsplassene skulle tilfalt Finnmark, blant annet; fiske, oppdrett, olje og gass. Dette ville gitt oss arbeidsplasser og inntekter til å 
utvikle regionen. Nå, som før, blir vi kun utarmet som råvareleverandør til resten av landet! I tillegg er urimelige offentlige krav som ikke er 
tilpasset vår region og ett byråkrati som ikke er løsningsorientert, til stor hindring for utvikling i Finnmark. Spesielt negativt vil jeg si at 
Statsforvalteren begrenser og ødelegger vår livskvalitet, Vi må leve på ett annet vis i Finnmark enn i Oslo!
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Begynn og tenk på Helse som næring. Helse er viktig for fremtiden  for absolutt ALLE bedrifter, i tillegg til at det er en stor bedriftsmulighet i 
fremtiden. Så hjelp små bedrifter til å kunne lage egne bedrifter via andre satsningsområder enn fisk og internasjonal eskalering. Min bedrift kan 
absolutt bli stor internasjonalt, men det er ikke der jeg starter. Først som mulighet for god HMS i alle bedrifter. Det finnes ikke fond eller 
næringsstøtte til min bedrift Endring AS, som har eksistert i siden 2012. Litt økonomisk tilskudd eller drahjelp, kunne hjulpet MYE i etablering av 
endring fra 1-1-coaching TIL Online-kurs for flere bedrifter, som krever månedlige utgifter jeg ikke har.
Flere goder for ny innovasjon eller nyetablering av bedrifter. Samt fordeler for bedrifter for oss i Finnmark. Og få til gode kunnskapsparker som 
samler små og store sammen. Dette kan føre til styrking av kompetansetilgang, videreutdanning og som igjen kan gi gode synergier mellom unge 
(tilflyttere) og arbeidsmarkedet og dets behov for kompetanse og arbeidskraft.
Se på feks Nothing Hill i Sør-Varanger og campuser under UIT. Dette er gode eksempler på hvordan dette kan være i praksis.
Mer næringsvennlig forvaltning som skjønner hvem som betaler regningen! Ta hensyn til næringslivet og dets meninger før beslutningene tas!
En bra undersøkelse, Spm om EU er litt irrelevant da dette betinger for min del bedre kunnskap om det byråkratiet vi påtar oss utover det som 
allerede er i Norge i dag. Norske Særavgifter/toll etc, hvordan skal det harmoneres med øvrige EU m.m... Her trenger jeg mer informasjon for å 
kunne ta en endelig beslutning - så derfor svaret "Vet ikke".
Jeg har tidligere vært veldig "JA til EU", men den grad av detaljstyring vi etter hvert ser fra Brussel gjør meg skeptisk!
Svalbardskatt i Øst Finnmark og spesielt i Sør-Varanger. 
Der er viktig for nasjonen Norge at det bor folk her, sivilt fotavtrykk. I tillegg ligger det mange fremtidige næringsaktiviteter her ved kysten. 
Verden vil trenge mer mat fra rein og kald hav.
Myndighetene må i større grad stimulere til næringsaktiviteter ved å legge til rette og være mer smidig i forhold til EU regelverket. Vi trenger ikke 
være mer katolsk enn paven. Finnmark trenger drahjelp fra myndighetene før det er for sent og vi ikke klarer å snu fraflyttingen. Offentlig 
anskaffelser, f eks fra forsvaret, må dele opp så mindre bedrifter også kan være konkurransedyktig. Å ha et levedyktig næringsliv er forutsetningen 
for et robust samfunn. Dette er viktig også fra et beredskapsmessig synspunkt. Beredskapen er for dårlig her i nord. 
Synes for mye av offentlige midlene brukes til utredninger istedenfor å satse på eksisterende bedrifter med konkrete prosjekter som faktisk gir 
næringsaktivitet og lønnsomhet på sikt. Det er lite kapital her i nordøst. Konkrete prosjekter som prøver å søke offentlige midlere fra Innovasjon 
Norge m.fl. , blir ofte møtt med at det er konkurransevridende. Jeg lurer på om det er mulig å være mer smidig og si at det faktisk er viktig for 
nasjonen Norge at det bor mennesker her, og derfor kan vi gjøre unntak i en oppstartsfase ?
Energi bransjen har for høyt kostnadsnivå forvikle nye prosjekter, i dette så er nok mange fasetter men tenker først at vi må stabile 
rammebetingelser når Energi og råvarepriser stiger. Dette er ofte sentral politisk betinget, vi ser at verfts industrien nå sliter og det er viktig og 
opprettholde aktivitets nivå i Energi Industrien.
Det er alt for mye byråkrati og pålegg - særlig for små bedrifter. Det meste er laget med tanke på store bedrifter, noe som medfører store 
utfordringer og en skeivfordeling av tid som går med til administrasjon. Dette rammer distriktene spesielt hardt.
Det virker som ingen snakker om strømpris reduksjon for bedrifter.Kan nevne at Sverige gir strømstøtte til bedrifter,ikke bare til privat 
husholdning.Mener at dette er noe en må diskutere.
Nope
Jeg har svart som medlem, men min virksomhet som fast verge har liten relevans for de spørsmål som stilles «vanlige» næringslivsaktører.
Alltid takk til Næringsforeningen. Keep it coming.
Verdiskaping må være et gjennomgående vurderingskriterium som skal vektes vesentlig mot andre hensyn i alle oppdrag- styringsbrev til 
sektormyndigheter.
Bli ferdig med E 18 Oslo - Stavanger!!!
OG få fortgang i E 18 Asker - Oslo
Det er lite fokus på vår tids største problemer: nedbygging av natur og ødelagte økosystemer i sjø og på land. Spørsmål knyttet til oppfølging av 
dette vinkles som om det er et problem for næringsvirksomhet - en nokså gammeldags måte å se på offentlige reguleringer som et problem for 
næringslivet. Det er lite fremtidsrettet.
For mye fokus på  det som skjer utenom  Sunnmøre . Samme med fokus på vegstandard som er utbygd for .tungtranspor.
SÆRLIG Europvei 139 fra Ålesund til Dombås
Reindriften er den aller største utfordingen i Nord Norge.
NIT bør fremover - også frem mot valget - argumentere knallhard mot de særnorske eierskattene som favoriserer utlendinger og tapper 
trønderske bedrifter og investorer for kapital, og mindre trøndersk kapitaltilgang til trønderske bedrifter og gründere
Demografiutfordringer, for lite nyutvikling i kommune og fylke
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Denne undersøkelsen er lite nøytral i sin form, da det er ganske tydelig hvilken dreining dere ønsker på tilbakemeldingene. Unyanserte vinklinger 
som forenkler behov for strukturelle og dermed også kompliserte endringer, i takt med samfunnsutviklingen. 

Forståelesen av utfordringene rundt grønn omstilling er vår kanskje største utfordring for næringsutvikling, både lokalt, regionalt og nasjonalt. Vi 
trenger MYE mer grønn kraft skal vi opprettholde et velfungerende velferdssamfunn. Det har en del konsekvenser som vi MÅ akseptere, men hvor 
store deler av befolkningen og politikerne ikke forstår disse sammenhengene.

Lokalt og regionalt har vi politikere som ikke i tilstrekkelig grad forstår sin rolle som tilretteleggere for næringsutvikling.
Politikken tiltrekker seg ikke lenger mennesker som har ambisjoner på vegne av kommune/fylke. De har i for stor grad ambisjoner på vegne av seg 
selv og/eller sitt moderparti.

Disse tema burde vært mye mer vektet.


